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Provveditorato agli Studi di Perugia 
Indagine conoscitiva - 1996/97 

Provincia di PERUGIA 
Questionario 3ª MEDIA - 1ª SUPERIORE (PMED) 

Totale questionari: 1039 
< QUESTION: definizione, gestione, elaborazione questionari – prof. Claudio Maccherani > 

 
1) QUANTI ANNI HAI  Minimo xxxx, Media xxxx, Massimo xxxx, Bianche xxxx 
 
2) QUALE SCUOLA FREQUENTI 

 % 
Media 48.7 
Superiori 51.2 
Bianche   0.1 

 
 
3) QUALE CLASSE FREQUENTI  I II III IV V Bianche 

 % 51.5 0 48.5 0 0 0 
 
4) SESSO 

 % 
Maschile 55.0 
Femminile 44.5 
Bianche   0.5 

 
5) DOVE ABITI (non elaborabile) 
 
6) QUALI DEI SEGUENTI METODI UTILIZZANO I TUOI INSEGNANTI (massimo 3 risposte) 

  N.* %* 
 Spiegazione solo verbale 363 12.0 
 Lettura del libro con qualche annotazione 754 25.0 
 Dettatura di appunti 520 17.2 
 Uso di sussidi didattici ed audiovisivi 288   9.5 
 Dialogo su un problema definito 339 11.2 
 Esercitazioni 706 23.4 
 Altro   47   1.6 

 
7) RISPETTO AI METODI SOPRA INDICATI, QUALE PREFERISCI 

  % 
 Spiegazione solo verbale   6.3 
 Lettura del libro con qualche annotazione 26.3 
 Dettatura di appunti 18.4 
 Uso di sussidi didattici ed audiovisivi 15.4 
 Dialogo su un problema definito 16.3 
 Esercitazioni   8.9 
 Bianche   8.6 
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8) TRA I SEGUENTI METODI DI STUDIO ORDINA NUMERANDOLI QUELLI DA TE USATI 
    (massimo 3 risposte)  
 NB: la numerazione delle risposte NON è stata presa in considerazione perché molti 
  questionari non la riportano, marcando le risposte con X 

  N.* %* 
 Leggo a bassa voce e ripeto 340 10.4 
 Leggo a voce alta e ripeto 569 17.3 
 Rielaboro gli appunti 223   6.8 
 Rileggo gli appunti presi in classe 319   9.7 
 Sottolineo le frasi più importanti 602 18.3 
 Leggo, registro la mia voce e riascolto   62   1.9 
 Consulto altri testi sull'argomento   92   2.8 
 Riassumo a parte i concetti principali 226   6.9 
 Faccio schemi o tabelle 195   6.9 
 Provo ad esporre l'argomento con parole mie 410 12.5 
 Studio con i compagni 127   3.9 
 Studio con i genitori   67   2.0 
 Studio con altri adulti   53   1.6 

 
9) PER TE APPRENDERE SIGNIFICA 

  % 
 Memorizzare nozioni/informazioni 21.3 
 Riflettere sulle conoscenze 19.5 
 Riferire su informazioni lette o ascoltate   8.3 
 Conoscere sempre di più per realizzarti 32.1 
 Conoscere le teorie   5.0 
 Applicazione operativa delle conoscenze   7.6 
 Bianche   6.2 

 
10) CAPISCO MEGLIO QUANDO 

  % 
 Sto attento a scuola 26.8 
 Sto attento a scuola, studio e ripeto le lezioni a casa 66.9 
 Non sto attento alle lezioni e studio a casa   5.0 
 Bianche   1.3 

 
11) INCONTRI DIFFICOLTÀ NELLO STUDIO 

 % 
No 73.6 
Sì 26.4 

      SE Sì, QUALI (massimo 3 risposte) 
  N.* %* 
 Non mi viene spiegato bene cosa devo fare   96 11.8 
 Non vado d'accordo con i docenti   83 10.2 
 Non vado d'accordo con i compagni   51   6.3 
 Non mi interessa studuiare   69   8.5 
 Non riesco a concentrarmi 263 32.1 
 Non capisco molte delle parole del testo 137 16.8 
 Non comprendo l'importanza di ciò che studio 117 14.3 
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12) SEI D'ACCORDO CON LE SEGUENTI OPINIONI 
 %Sì %No %Bianche 
Il rapporto con i docenti è soddisfacente 86.7 12.2 1.1 
Il rapporto con il preside è soddisfacente 71.5 27.3 1.2 
Il rapporto con il personale amm/tec/aus.(bidelli) è soddisfacente 86.0 12.4 1.6 
Il rapporto con i compagni di classe è soddisfacente 90.2   8.1 1.7 
Il rapporto con gli altri  compagni di scuola è soddisfacente 82.3 16.3 1.5 
Lo studio è più interessante che negli anni precedenti 73.0 25.7 1.4 
Ho la possibilità di esprimere le mie capacità 83.8 14.2 2.0 
L'impegno scolastico a scuola e a casa mi pesa 32.6 65.7 1.7 
Se potessi cambierei scuola 14.4 83.6 2.0 

 
13) QUALI QUALITÀ APPREZZI IN UN INSEGNANTE (massimo 3 risposte) 

  N.* %* 
 Aperto al dialogo 778 23.6 
 Comprensivo 393 11.9 
 Sereno 143   4.3 
 Simpatico 547 16.6 
 Severo   55   1.7 
 Preparato 268   8.1 
 Interessato ai problemi dei giovani 547 16.6 
 Che prenda iniziative per incontrarci anche fuori della scuola 147 4.5 
 Giusto nella valutazione 413 12.5 

 
14) QUALE DIFFICOLTÀ INCONTRI MAGGIORMENTE NEI RAPPORTI CON GLI 
INSEGNANTI 

  % 
 Non essere stimato dagli insegnanti 11.5 
 Non sertirsi compreso ed aiutato 10.9 
 Non riuscire a dialogare con gli insegnanti 34.4 
 Non essere valutato per quello che valgo 23.5 
 Bianche 19.7 

 
15) CHE COSA NON APPROVI DEI TUOI INSEGNANTI (massimo 3 risposte) 

  N.* %* 
 Nervosismo 532 19.6 
 Non dialoga con noi 232   8.6 
 È troppo severo 258   9.5 
 Non si interessa ai nostri problemi 252   9.3 
 Parla difficile 164   6.1 
 Lascia fare agli alunni ciò che vogliono 147   5.4 
 Non è chiaro nelle spiegazioni 292 10.8 
 Assegna pagine da studiare senza averle spiegate 317 11.7 
 Parla male dei suoi colleghi 125   4.6 
 È ingiusto nelle valutazioni 391 14.4 
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16) SEI D'ACCORDO CON LA VALUTAZIONE CHE TI DANNO I TUOI INSEGNANTI 
 % 

Sì 64.3 
No 33.7 

Bianche   2.0 
SE NO, INDICA IL PERCHÉ % 
 Non cambiano mai la prima impressione   8.9 
 Hanno preferenze 17.2 
 Non tengono conto della emotività del ragazzo   3.8 
 Non sono chiari i criteri di valutazione   3.8 

 
17) CON QUALE PROVA DI VERIFICA TI TROVI MEGLIO 

  % 
 Scritte 42.4 
 Orali 22.8 
 Test 20.9 
 Pratiche   9.7 
 Bianche   4.2 

 
18) COME TI VALUTI 

 Positivamente Non soddisfacent. Bianche 
Come studente 69.6 28.9 1.5 
Come persona 89.7   8.1 2.2 

 
19) QUANDO PRENDI UN BRUTTO VOTO A SCUOLA: TU COSA PENSI 

  % 
 Può succedere 33.8 
 Sbagliando si impara 30.3 
 Paura di deludere le aspettative dei genitori 24.7 
 È inutile impoegnarmi, tanto non ci riuscirò mai   3.4 
 Mi vergogno   3.4 
 Bianche   4.4 

 
      SECONDO TE, COSA CREDI CHE PENSINO I TUOI INSEGNANTI 

  % 
 Mi giudicano male per sempre   7.5 
 Rimproveri pesanti del tipo questo ragazzo non ha capacità   3.4 
 Indifferenza 11.6 
 Spiegazione degli errori e degli esercizi per recuperare 40.1 
 Nota di comunicazione alla famiglia   1.6 
 Comprensione ed incoraggiamento 31.5 
 Bianche   4.3 

 
      SECONDO TE, COME CREDI SI COMPORTI LA TUA FAMIGLIA 

  % 
 Indifferenza   4.0 
 Intervento presso gli insegnanti   7.5 
 Mi ascolta e mi aiuta 78.3 
 Punizione   5.9 
 La colpa è degli insegnanti   1.6 
 Bianche   2.7 
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20) QUANDO NON SEI VALUTATO POSITIVAMENTE COME TI SENTI 
  % 
 Preoccupato per la reazione dell'insegnante   8.6 
 Confuso 13.3 
 Consapevole  dell'errore sono fiducioso nell'aiuto dell'insegnante 36.4 
 A disagio anche se l'insegnante mi aiuta 13.0 
 A disagio nei confronti dei compagni   5.1 
 Indifferente   4.6 
 Preoccupato per la reazione dei genitori 14.0 
 Bianche   5.0 

 
21) QUALI SONO LE RAGIONI DI MAGGIORE DELUSIONE DA TE PROVATE NEL CORSO 
      DEGLI STUDI FINO AD ORA EFFETTUATI (massimo 3 risposte) 

 N.* %* 
La scarsa solidarietà tra noi studenti 332 21.8 
L'assenza di dialogo e comprensione degli insegnanti 266 17.5 
Le materie non sono interessanti 147   9.6 
Le ingiustizie nella valutazione dei miei risultati 307 20.1 
Le scarse iniziative ricreative, culturali e sportive organizzate dalla scuola 473 31.0 

 
22) COSA FAI QUANDO SEI DELUSO DALLA SCUOLA 

  % 
 Mangio di più   3.8 
 Guardo la TV   4.8 
 Vado con gli amici 13.7 
 Mi isolo   5.9 
 FAccio sport 10.1 
 Frequento gruppi   1.6 
 Rimango indifferente   2.6 
 Cerco di recuperare 38.5 
 Mi sfogo in famiglia   3.9 
 Penso ad altro   3.6 
 Mangio di meno   1.8 
 Bianche   9.7 

23) SE POTESSI TORNARE  INDIETRO 
  % 
 Cambierei scuola 15.6 
 Abbandonerei la scuola   5.6 
 Confermerei la scelta 74.7 
 Bianche 4.1 

24) TRA I SEGUENTI MODI DI COMUNICARE QUALE PREFERISCI 
  % 
 Verbale/orale (parole, telefonate, discorsi) 49.2 
 Verbale/scritto (diari, poesie, lettere ..) 10.1 
 Musica/canto (composta o eseguita, suonare uno strumento)   6.6 
 Corporeità (gesti, ballo, sguardi, contatti fisici)   6.4 
 Look (modo di vestire e presentarsi)   4.2 
 Immagini (video, pittura, fotografia, graffiti)   3.9 
 Nuove tecnologie (internet, videotel)   6.9 
 Giochi ( di ruolo, di società)   3.4 
 Bianche   9.3 
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25) NELL'ESPRIMERMI 
 % 
Non ho difficoltà di alcun genere 26.9 
A volte non riesco ad esprimermi per ragioni personali (stanchezza, timidezza) 43.8 
A volte non riesco ad esprimermi perché gli adulti mi ostacolano   5.3 
A volte non riesco ad esprimermi perché mi mancano gli strumenti   3.3 
A volte non riesco ad esprimermi perché mancano occasioni e situazioni giuste   7.9 
Non riesco ad esprimermi   6.8 
Bianche   6.0 

 
26) QUALI MATERIE RITIENI NELL'ORDINE, PIU' IMPORTANTI 

Gruppo Materia: N.* %* 
S Agronomia 83   0.1 
S Biologia 309   0.5 
S Chimica 764   1.4 
T Dattilografia 11   0.0 
T Diritto 1552   2.8 
U Disegno 2350   4.2 
T Economia Aziendale 595   1.1 
T Economia 316   0.6 
U Educazione Civica 234   0.4 
M Educazione Fisica 2723   4.8 
T Educazione Tecnica 1518   2.7 
S Elettronica 201   0.4 
T Elettrotecnica 40   0.1 
U Filosofia 43   0.1 
S Fisica 1477   2.6 
L Francese 1832   3.3 
S Geografia 3324   5.9 
L Greco 543   1.0 
S Informatica 406   0.7 
L Inglese 5404   9.6 
L Italiano 8660 15.4 
T Laboratori 334   0.6 
L Latino 1040   1.8 
L Lingue straniere 204   0.4 
S Matematica 7964 14.1 
U Musica 1345   2.4 
T Officina 219   0.4 
T Ragioneria 31   0.1 
U Religione 1980   3.5 
S Scienze 3281   5.8 
U Storia dell’Arte 440   0.8 
U Storia 4231   7.5 
T Tecnica 620   1.1 
L Tedesco 74   0.1 
T Trattamento Testo 174   0.3 
 Altre e Nulle 1772   2.9 
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Gruppo Area N.* %* 

L Linguistico 17757 31.6 
M Motorio 2723   4.9 
S Scientifico 17809 31.7 
T Tecnico-professionale 5410   9.9 
U Umanistico-artistico 10623 19.0 
 Altre e Nulle 1772   2.9 

 
27) AVETE SEGUITO UN CORSO O UNA CONFERENZA O UNA TRASMISSIONE  
      TELEVISIVA 

 % 
Vi ricordate meglio ciò che avete visto 77.8 
Vi ricordate meglio le parole pronunciate 18.7 
Bianche   3.5 

 
28) AVETE INCONTRATO UNA PERSONA NUOVA O AVETE VISTO UN NUOVO  
      OGGETTO 

 % 
Ricordate soprattutto la sua immagine (il volto, la forma) 78.8 
Vi ricordate soprattutto il suo nome 17.0 
Bianche   4.2 

 

* Nelle domande che prevedono più risposte (massimo 3) le percentuali non sono state 
calcolate sul totale dei questionari, ma sulla somma delle diverse risposte alla domanda; per 
quanto riguarda le materie si è considerato il “peso”, cioè la posizione, dato ad ogni materia. 

 


